

仁心仁术 博爱博施

枣庄矿业集团中心医院发展纪实

□记者 苏羽



自强不息，锐意进取，医院规模不断扩大

枣庄矿业集团中心医院前身是1948年建立的陶庄煤矿诊疗所，1950年改为陶庄煤矿医务所，1954年更名为陶庄煤矿医院，院内只设有正规病床50张，医务人员不足百人。1956年更名为枣庄矿务局中心医院。

1985年2月以来，枣庄矿务局对医院实行“全额收费，经费包干，超支不补，节余留用”的经营管理办法，医院对各科室实行百分制考核，不断加强管理。这一时期，医院发展快速，技术力量得到很大提高。1994年11月，经山东省卫生厅评审，被评为综合性三级乙等医院。1998年更名为枣庄矿业（集团）有限责任公司中心医院。2006年因国有企业剥离社会化职能改革，医院进行了第一次改制，更名为枣庄矿业集团中心医院，成为一家在民政部门注册的民办非企业非营利性医院。2011年12月2日，新院落成开诊使用，中心医院实现了历史性的整体搬迁。2014年7月晋升为综合性三级甲等医院，在山东能源集团尚属唯一。

医院中心院区是按照高标准建设，建筑设计整体布局合理，环境幽雅，基础设施先进；全院均采用中央空调供暖制冷；全院实现信息化管理；门诊和病房设有气动物流传输系统、中心供氧、负压吸引、电子呼叫系统；病房设单人、双人和三人房间，全部配有独立卫生间；手术室、重症监护室（ICU）、新生儿重症监护室（NICU）和消毒供应中心达到国内一流水准。

工欲善其事，必先利其器。听诊器、血压计、体温表，这曾经的看病“老三件”，如今早已“鸟枪换大炮”。为满足人民群众日益增长的医疗保健需求，中心院区全部配置目前国际先进、国内领先水平的检查和治疗仪器设备，有德国西门子128层螺旋CT、西门子1.5T核磁共振仪、美国瓦里安电子直线加速器、日本日立平板X射线透视机、美国GE彩超、日本奥林巴斯全自动生化分析仪、日本东芝、荷兰飞利浦大平板血管造影系统、ECT、伽玛刀、海扶刀等。2018年，医院建成枣庄市第一家分子病理实验室，引入枣庄市第一台E超和PET-CT，填补了枣庄市及周边地区相关领域的多项先进技术空白，标志着枣庄市医疗设备又上了一个新的台阶。为群众享有更优质的医疗服务提供了有力支撑。

敬佑生命，大爱无疆，优质诊疗守护健康

如今的中心医院，现代化的医疗建筑让人瞩目，高精尖的医疗设备一应俱全。在这巨变的背后，救死扶伤的情怀没有变，传承甲子的为医之道没有变，“病人第一，质量第一，信誉第一”是该院恒久不变的宗旨。

中心医院作为枣庄市成立最早的公立医院，一直担负着既为枣矿集团安全生产保驾护航，又为枣庄地方群众提供公共医疗卫生服务的双重任务。在医院历史上，脑瘤摘除术、心脏二尖瓣狭窄分离术、腭裂修复术、断肢再植术、血液透析疗法等多项术式在枣庄地区率先开展并取得了成功，在相当长的时间里引领着枣庄市的医疗水平。搬迁至新院区，特别是成功创建“三甲”后，医院秉承“厚德、精医、博爱、济民”的院训，依托优质硬件设施和平台，瞄准医疗发展新动态，积极引进新技术、开展新项目，在心血管、肿瘤等诸多专业方面与国内国际知名医院探索合作模式；成立了由中心医院牵头，涵盖枣矿集团矿区18家医疗卫生机构的医联体；积极创建卒中防治中心、胸痛中心、创伤中心等诊疗中心，持续提升诊疗水平，惠及百姓健康。医院连续十余年被枣庄市文明委授予“文明单位”荣誉称号；2013年荣获山东省“百姓满意最佳口碑单位”和枣庄市“行风民主评议满意单位”等荣誉称号；2013年荣获枣庄市“民主评议行风政风活动”医疗卫生单位第一名；2015年正式成为济宁医学院非隶属附属医院；2018年成为济宁医学院临床学院；2015年至今连续荣获山东省“文明单位”荣誉称号。

作为鲁南地区品牌影响力较强的大型医院，其抢险救灾、献身公益的事迹屡见不鲜。自上世纪70年代起，中心医院人就已经奔波在援助坦桑尼亚等国家和地区的道路上；在唐山地震、汶川地震的救治队伍里同样出现了中心医院人忙碌的身影；为救助困难农民“六胞胎”，救治因舍己救人而遭遇车祸致残的“中国最美中学生”龚钰霖，医院主动免除了数万元的治疗医药费用，还自发捐款近十万元；积极参与“光明行·手足情”抗战老区健康行大型公益活动，与爱心人士携手成功救助“熊猫血”产妇等。这些公益活动都引起了社会热烈的反响，彰显了医院的奉献与担当。

资源共享，合作共赢，砥砺前行再续辉煌

数十年耕耘结出的累累硕果，并没让医院放缓进取的脚步。2014年底，经枣矿集团批准，医院启动了二次改制工作，中心医院人响应时代召唤，顺应医改要求，以时不我待、只争朝夕的精神面貌直面“二次改制”带来的机遇和挑战，向着医院涅槃式跨越发展阔步前行。

7个省市、4家大型医疗投资集团、5家改制医院，为了切实走好改制之路，医院干部职工代表百余次深入考察调研。2016年11月18日，中心医院与北大医疗产业集团本着互利互惠、合作共赢的原则，达成合作意向，并在枣矿集团总部签订了合作框架协议，标志着中心医院二次改制工作取得重大突破。

2018年6月6日，北大医疗产业集团与山东能源枣矿集团联合成立的合资公司，在山东枣庄正式揭牌，“北大医疗专家·枣庄行”系列活动在中心医院同步启动。9月至11月，北大医疗产业集团分层次、分批次、立体化培训“临床管理加速营”、“医院管理训练营”等项目有序开展。12月，中心医院资产审计评估工作基本完成，医院的改制发展已步入最后阶段。

未来，枣庄矿业集团中心医院将通过强化学科建设、人才培养，持续提升管理水平、技术水平和服务水平，为矿区及周边群众提供更便捷、更优质的医疗卫生服务，努力打造一座医疗康复并重、综合功能齐全、专科特色突出、临床疗效显著、就医环境优美、社会和患者满意的医疗健康综合基地。

“我们在这里救死扶伤，用爱心托起生命的太阳。”40年改革开放路，中心医院以医者的青春芳华，托起了市民心中的健康希望。坚守着对生命的敬畏，对患者的责任与对医者自我价值的追求，新一代枣庄矿业集团中心医院人，必将传承着这份坚守，绽放更加绚烂的光芒。

医院前身——陶庄煤矿卫生所

员工合影老照片

医院诊疗专家工作场景

老院外科大楼



北大医疗枣矿医院管理公司揭牌



成功创建综合性三级甲等医院



济宁医学院枣矿集团临床学院在中心医院揭牌



“北大医疗专家·枣庄行”活动



1998年在枣庄地区成功开展了首例同种异体肾移植



枣矿集团中心医院成功举办医院现代化管理知识培训班